



ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 49 (174) ● 27 декабря 2007 г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

ПЕРЕДВИГАЮЩИЙ ГОРЫ НАЧИНАЕТ С ТОГО, ЧТО УБИРАЕТ МАЛЕНЬКИЕ КАМУШКИ

Конфуций

Поздравляем всех с Новым годом!

Новый год - чудесный праздник, связанный с надеждами на лучшее в грядущем году, с ожиданием исполнения всех желаний. Есть такая примета: «Как встретишь новый год, так его и проживешь».

Для большинства людей встреча Нового года - самый любимый праздник. Новый год называют волшебным, загадочным, удивительным, неповторимым, чарующим. Люди ожидают очередного чуда, светлой сказки, нового счастья... Этот праздник неизменно сопровождается радостными хлопотами и заботами. В эту пору все мы пытаемся по совместительству работать волшебниками, чародеями, добрыми феями...

Новый год - это праздник, который чудесным образом соединяет прошлое, настоящее и будущее, светлые мечты и новые цели; это безудержное веселье и тихая грусть, сожаление о быстро проходящем времени и устремленность в будущее; это воспарение над серыми буднями и прозаическая уборка квартиры с многочасовой стряпней; это груз праздничных забот и хлопот и домашняя уют-

ная нега, предпраздничные набеги на магазины и многочасовое безделье у телевизора...

Праздник необычен и потому, что его, как правило, встречают несколько раз: с коллегами на работе, с детьми на новогодних утренниках, с однокурсниками и одноклассниками и конечно же в узком семейном кругу. Эта многократность, помноженная на традицию провожать старый Новый год и отмечать его дважды (по старому и новому стилю), продлевает временную протяженность новогоднего калейдоскопа, насыщает нас радостными впечатлениями, сюрпризами, событиями.

Общественное движение «Единая Гагаузия» и редакция газеты поздравляют всех с волшебным праздником Нового года и желают вам всего хорошего. Проведите его незабываемо; помните, что впереди – только самое лучшее и уверенно к нему идите!

Всех жителей Гагаузии, а также гагаузов за пределами автономии поздравляем с наступающим знаменательным в истории народа 2008 годом, определяемым как 1000-летие принятия гагаузами православного христианства, а также с Рождеством Христовым!

Православие – основа самоидентификации гагаузского народа, его важнейший этнообразующий фактор и незатухающий факел, вынесший этнос из глубин веков к светлому будущему, к нашей исторической современности.

Отдавая дань мудрости наших предков, осуществивших свой мудрый, воистину божественный выбор, посвятим наступающий год оценке роли православия в нашей жизни, неуклонному ее повышению и воздадим свои молитвы за процветание гагаузского народа!

Оргкомитет по подготовке и проведению 1000-летия принятия гагаузами православного христианства



ПУСТЬ БУДЕТ ЩЕДРЫМ НОВЫЙ ГОД,
ПУСТЬ ОН НА СЧАСТЬЕ НЕ СКУПИТСЯ,
ПУСТЬ ЗАЖИГАЕТ ЗВЕЗДЫ В СРОК,
ЧТОБ ВАШИМ ВСЕМ ЖЕЛАНЬЯМ СБЫТЬСЯ.

Гагаузии – 13 лет: рубеж перейден

В Гагаузии завершаются праздничные мероприятия, посвященные 13-летию принятия Парламентом Республики Молдова «Закона об особом правовом статусе Гагауз Ери». Праздник этот, для краткости, здесь именуют просто – День Гагаузии. В воскресенье в столице автономии, городе Комрат, прошли основные торжества, на которые были приглашены не только ветераны гагаузского движения, но и официальные лица из Кишинева, дипломатические работники. Несмотря на совпадение праздника с католическим Рождеством, вследствие чего многие зарубежные дипломаты убыли на родину на каникулы, представители ряда миссий корреспондентом газеты были замечены в зале, в том числе американской и польской. Украинский посол прибыл лично.

Собравшиеся очень ждали прибытия высшего руководства страны. Председатель Парламента Молдовы Марианн Лупу, человек в высшей степени интеллигентный и лояльный, на празднование в Комрат приехал и выступил с теплой речью, в которой особо отметил вклад гагаузского народа в борьбу за укрепление суверенитета Республики Молдова на нынешнем этапе. Аплодисменты зала, превращавшие выступление спикера

Парламента в этом месте, продемонстрировали верную осведомленность высшего должностного



лица нашего государства о преобладающих среди гагаузов настроениях. Теперь он точно знает, что твердая позиция гагаузского народа за независимость страны – это не выдумка пишущих под заказ журналистов. Марианн Ильич отметил, что страна оценит по достоинству эту позицию народа.

Хорошую оценку со стороны М. Лупу получили и состояние взаимоотношений автономии с Парламентом Молдовы, проведение Экономического форума в Гагаузии и в целом ее усилия по ускорению экономического развития. В то

же время Председатель Парламента пожелал народу мудрости и следования в духе европейской демократии при проведении предстоящих выборов в законодательный орган Гагауз Ери.

С содержательным докладом выступил министр публичного управления Республики Молдова Валентин Гузнак. В его докладе было много интересных цифр и другой конкретики, свидетельствующей о живом интересе возглавляемого им министерства к жизни и проблемам Гагаузии.

С большим сожалением не только жителями Гагаузии, но и рядом столичных гостей было отмечено, что Президент Молдовы вновь не нашел в себе каких-то крайне не-

обходимых для Главы государства качеств, чтобы приехать на торжества или направить хотя бы поздравительную телеграмму. Так кого же в таком случае Президент поздравлял при приеме Башкане: Гагаузию и ее народ, или Г. Табунщика? С уходом последнего народ остался тот же...

Зато от других лидеров, регионов, организаций и просто друзей Гагаузии телеграмм и писем было достаточно. Часть из них была зачитана прямо со сцены Дома культуры: от Партии регионов и лично Виктора Януковича, от Могилевской области Беларуси, Правительства Московской области, крымских татар, Татарстана и лично Президента Мейтимира Шаймиева и мн. др.

13-я годовщина Гагаузии выдалась нелегкой. Она стала первым годом нового демократического стиля управления, годом испытания на прочность и мудрость новой власти, которая пришла в Гагаузию вопреки воле Кишинева и потому испытывала определенные

трудности, во всяком случае, настроенное отношение к себе. В этот год на Гагаузию свалилась невиданная тремя поколениями гагаузов засуха (последний такой катаклизм отмечен лишь в 1946 году). Но несмотря на суеверия отдельных пессимистов, Гагаузия переступила этот рубеж лишь укрепившись в своем единстве и жизненной силе. Может быть еще и потому, что это был год, когда впервые за последние несколько десятилетий на гагаузской земле введена в строй построенная с нуля новая церковь (в селе Светлый), а весь год обсуждалась тема не противостояния с кем бы ни было, а празднования в следующем году 1000-летия принятия предками гагаузов христианства. А уже под самый новый год Народным собранием Гагаузии в первом чтении принят закон о введении в школьную программу изучения основ православия. Видимо, весь этот год Бог был с нами...

Д. Попозгло

«Уважаемые читатели!

По Вашим многочисленным просьбам с нового года газета «ПРАВДА Гагаузии» будет выходить в рулонах и без текста...»

Единая Гагаузия
Общественное движение

Гагаузия :: Архив газет :: Форум ::

Всегда в интернете

www.edingagauz.com

Два подарка Гагаузии к Новому году

Когда некоторые гагаузы не могут никак поверить, что автономии им дали навсегда, не стоит им сразу давать ярлыки и направлять на обследование. Возможно, для этих сомнений есть основания. Просто опасность лежит несколько в иной плоскости, чем ее ищет простой, не изощренный подлостью ум рядового гражданина. Волонтеры больше не нужны, этот метод оказался слишком топорным и скандальным. Все можно обделывать по-хитрому, в течение сравнительно длительного срока, периодически ставя у власти удобного руководителя.

Самое сложное в этой долговременной стратегии – поставить своего Башкана, но если уж это получилось, дальше проблем нет. Под видом заботы о Гагаузии следует набрать огромных кредитов на некоммерческие цели под безумные коммерческие проценты, надо заказать побольше дорогостоящих и бесполезных работ в различных фирмах и организациях с оплатой «когда-нибудь потом». Таким способом предыдущая власть набрала 3 десятка миллионов лей долга (столько же, сколько все районы

Табунщик вел Гагаузию к банкротству?

Под Новогодней елкой Гагаузии неожиданно обнаружился очередной, крайне неприятный «подарок» от эпохи правления Башкана Г. Д. Табунщика. Последний ли он?

Молдовы вместе взятые!).

Но и этого мало, такой долг последующий Башкан за 4 года правления еще мог поднатужиться и вернуть. А надо, чтобы не смог! Поэтому долгов понабирали еще одним хитрым и незаметным способом: раздачей государственных гарантий по коммерческим кредитам своим друзьям-бизнесменам. Поэтому истинного размера долга Гагаузии никто даже и не знает!

Это настоящая водородная бомба под Гагаузию, под ее власть. Пока гагаузы копошатся там в своей песочнице, тешась вывешенным кое-где своим трех-звездным флажком, можно фитилек не поджигать. А надоест с ними нянчиться, выслушивать их мечты и претензии – взорвать их нежно лелеемую «государственность» неподъемными долгами и дело с концом.

В пользу этой версии, то есть того,

что Башкан Гагаузии Георгий Табунщик, похоже, намеренно накапливал неподъемные долги, выполнял инструкции сверху, говорит свежеполученное письмо из Правительства Молдовы. В качестве новогоднего подарка Гагаузии в нем говорится, что кроме тех 30 миллионов лей долга, о которых мы знали и много говорили, наша автономия, оказывается, должна заплатить еще **2 514 588 долларов США** по долгам АО «Кирсово» ввиду ее неплатежеспособности! А истекает эти неприятности из контракта № 21/3 от 21 марта 1996 года и Поправки к нему от 30 сентября 1996 года. В соответствии с пунктом 2.10 Соглашения по обеспечению гарантии, заключенному между Министерством Финансов РМ, АТО Гагаузия и АО «Кирсова» и подписанного Г. Табунщиком, в случае невозврата долга АО «Кирсово» коммер-

ческому партнеру ТМCI Padova (Италия), образовавшемуся после установки на заводе линии по производству шампанского, Гагаузия взяла на себя обязательства вернуть упомянутые суммы из текущих приходных средств бюджета Гагаузии и из субсидий, предоставляемых ей государственным бюджетом Молдовы.

Теперь берем в руки калькулятор и производим незатейливые вычисления. При умножении приведенной выше суммы на курс доллара, то есть на 11,2, получаем еще 28 миллионов 163 тысячи лей долга! Итого, Гагаузия должна 58 миллионов лей, то есть в два раза больше, чем все районы Молдовы вместе взятые! Такую сумму мы точно не в состоянии выплатить. И кто знает, окончательная ли она. Весь год, пока новый Башкан Михаил

Формузал находился у власти, с разных концов постоянно поступали все новые и новые требования об оплате образовавшихся при Г. Табунщике долгов. И все еще продолжают поступать! Кто может гарантировать, что Г. Табунщик не подписал еще каких-нибудь гарантий на миллионы лей по заведомо невозвратным кредитам? Гагаузия пустила к себе троянского коня, который вознамерился взорвать ее изнутри, истощив долговыми обязательствами. А когда Гагаузию официально объявили бы банкротом, Кишинев заявил бы: «Ну, теперь-то все поняли, что эту лавочку пора прикрывать, пока они не разорили всю Молдову? Мы так и знали, что этим кончится». И напуганные, придавленные грузом невесты откуда взявшейся вины, гагаузы молча бы это проглотили. И никто бы не крикнул: «Держи вора», потому что эти подробности никогда бы не всплыли...

Бедная Гагаузия, за что тебе такие испытания? Почему бы тебя не оставить в покое и дать жить?

Обложили долгом даже новорожденных

Продолжает разворачиваться скандал вокруг нового неподъемного долга, который пытаются навязать Гагаузии из-за последствий «успешной деятельности» двух неразлучных друзей, авторов проекта антигагаузского, антикрийторского путча. Простые расчеты показывают, что 28 миллионов лей долга АО «Кирсово», если они лягут всей своей тяжестью на бюджет Гагаузии, автоматически вешают на каждого жителя Гагаузии, включая новорожденных, по 184 лея долга. То есть, на менее чем по 736 лей на каждую семью! Проснитесь гагаузы – тебя откровенно грабят! Известная поговорка на новый лад получается: с миру по кошельку, аферисту на звание олигарха.

Хотелось бы знать: куда можно было «профукать» такие суммы денег; почему так получилось, что предприятие по выпуску шампанского не стало успешным и почему все жители Гагаузии теперь должны работать на выплату долга коммерческой компании. Хотелось бы также спросить с тех, кто громче всех кричит, что Гагаузия не имеет

права на внешние связи, на внешнюю деятельность, когда нужно помешать работе представительства Гагаузии за рубежом или посадить в тюрьму ее бывшего представителя. Где были тогда эти люди, когда Г. Д. Табунщик от имени Гагаузии подписывал внешние обязательства перед иностранной компанией? И почему теперь с бывшего Башкана никто за это не хочет спросить по всей строгости.

Человек, которого по всей логике надо считать главным виновником провала работы АО «Кирсова» и навешиваемого долга на Гагаузию, сегодня продолжает оставаться в Гагаузии авторитетным депутатом, задает тон в работе Народного Собрания, внес немалый вклад в «благородное» дело продления депутатами своих полномочий и наверняка надеется проскочить в новый состав законодательного органа Гагаузии. Оно и понятно, кому как не кирсовскому депутату теперь остро необходим пожизненный депутатский иммунитет. Понимают ли кирсовские из-

биратели какого троянского коня они могут подсунуть в Народное собрание, если еще раз за этого человека проголосуют?

Есть вопросы и к правящей ныне в Молдове партии. Анализирует ли там кто-нибудь всерьез причины недавних поражений партии, особенно в регионе, всегда называемом «красным поясом» страны? Неужели левые взгляды, десятилетиями преобладавшие здесь, перестали казаться привлекательными? Неужели гагаузы сегодня против социально ориентированной политики, против заботы о малоимущих, против справедливого перераспределения общественных благ? А ведь именно эти идеи лежат в основе коммунистической идеологии, если она еще осталась в Коммунистической партии Молдовы.

Скорее всего, правящая в Молдове партия замкнулась в своих «обидках» на Гагаузию и начисто не способна думать. Ибо подумав, она пришла бы к выводу, что в основе снижения авторитета партии в Га-

гаузии стоит всего лишь ее кадровая политика. Не на тех людей она в Гагаузии ставила! И сейчас, думая о реванше в автономии, коммунистам нужно было бы начать с того, чтобы по меньшей мере публично отмежеваться от запятнавших себя и партию одиозных личностей: и от бывшего Башкана, и от известного депутата. **А вообще для восстановления авторитета полезно было бы кого-то и изрядно наказать, дабы другим повадно не было, дабы знали, что верностью служения можно все же не любые преступления и проступки прикрыть, что верность партии, это еще и забота об ее конечном имидже, а не только участие в путчах и других заказных мероприятиях.**

Однако для такого поступка тоже нужно мужество. Куда проще пойти по накатанной колее – обливаться грязью оппонента и казаться чище на этом фоне. Судя по тону газеты «ПРАВДА Гагаузии», этот заведомо проигрышный вариант уже взят на вооружение и никто делать выводов из своих ошибок даже не соби-

рается. А ведь по стилю и тону этой газеты легко узнаваем настоящий автор опубликованных там заметок, напрочь лишенный какого-либо авторитета в Гагаузии в качестве журналиста, увешанный обидными кличками и вызывающий лишь раздражение у читателя. Этот ближайший идеологический помощник предыдущего Башкана, «специалист» по работе с прессой не зря не подписывает свои труды собственной фамилией. Она никого не боится, просто знает реакцию 98% населения на свою фамилию, знает что ни один материал, подписанный ею не будет воспринят всерьез, как объективный и заслуживающий доверия. Так зачем же таких опять привлекают к «работке» гагаузского населения? Результат заведомо отрицательный: подписывая статьи, не подписывай. Шила в мешке не утаишь. **Когда, наконец, правящая партия перестанет использовать врагов гагаузского народа для того, чтобы сделать этот народ своим другом?** Это же абсурд, такого не бывает!

Стиль работы: выделяемые деньги не осваивать, а жить на банковские кредиты

Есть такой известный феномен: одни добиваются успеха без всяких денег, а другие имея их, становятся хроническими должниками. Это же можно сказать и о стиле руководства Гагаузией при прежнем Башкане. Деньги, которые Гагаузия легко выделялись, здесь не ценились, над их освоением особо не бились. На строительство хирургического корпуса в Комрате было выделено 1,5 миллиона лей, но из-за образовавшегося неуправляемого хаоса при подборе подрядчика работ, время было упущено и освоение денег оказалось под угрозой. Чтобы их хоть как-то потратить, не смогли придумать ничего лучшего, как закупить лифты для отсутствующего здания на сумму 1 млн. 095 тыс. лей (а не 1,5 млн. лей, как утверждала одна вредная газетенка). При этом более 400 тысяч лей все-таки оказались упущенными и в конце года пропали, ушли обратно в Кишинев, как неосвоенные. Кто знает особенности финансирования, понимает о чем идет речь.

Примерно такая же ситуация выявилась и с финансированием оплаты бесплатных и льготированных медицинских препаратов. По Комратскому району в 2006 году в план финансирования страховой медициной был заложен отпуск большим препаратом на сумму 721 953 лей, а фактически выбрано лекарств на сумму 364 969 лей. По Чадыр-Лунгскому району план 654 804 лей, а фактически население получило лишь на 365 803 лей. Самое худшее положение выявлено в Вулканештском районе: из 256 405 лей реально затрачено 74 381 лей. Таким образом, населению недодано лекарств в целом по Гагаузии на 828 тысяч лей! У нас такое здоровое и богатое население, что ему не нужны были бесплатные лекарства? Только из-за того, что какому-то врачу было лень лишний раз выписать специальный рецепт, или он был заинтересован каким-либо образом выписать дорогостоящие экзотические препараты для приобретения в дружественной аптеке, народ Гагаузии не получил почти миллион лей. Которые просто не мог не получить, финансы уже были в плане! Однако за этим процессом не было контроля. Видимо в контроле, по мнению тогдашней власти, нуждались другие мероприятия и личности, что отнимало слишком много сил и времени и не позволяло заняться реальным, полезным делом.

А жить, оказывается, можно и не в долг...

Совсем иные новогодние подарки хотела бы преподнести народу новая власть. К концу года становятся видны первые результаты ее деятельности.

Новая команда Исполкома Гагаузии решила доказать, что жить можно и не опутывая себя долгами. Не то, чтобы кредиты не стоило брать совсем. Они для того и созданы, чтобы при крайней нужде к ним обращаться. Но нужда должна быть действительно крайней, а до этого шага должны быть перепробованы все иные варианты решения проблем. И уж точно не правильно брать кредиты ради популистских целей, отнимать хлеб у грядущего поколения ради зарабатывания аплодисментов у живущих сегодня.

Год был нелегким, об этом все знают и на этом не хочется акцентировать внимание. Казалось бы, проще всего было, поплакавшись о кознях природы, на волне борьбы с последствиями стихийного бедствия, понабрав новых кредитов, решить все текущие проблемы сегодня, переложив их настоящие решение на кого-то, кто придет следом. На очередную такую подлость по отношению к потомкам Исполком Гагаузии нового состава не пошел. В этот тяжелейший год не только не взято ни одного нового кредита, но и удалось из дополнительных заработанных средств заплатить многочисленные задолженности руководства предыдущего, на миллионы лей! Финансирование на них ведь даже не было предусмотрено бюджетом. Как думали их платить?

Освоение выделенных денег стало предметом первого контроля. Оно осуществлялось даже раньше намеченных сроков, что позволяло просить (и получать!) все новые и новые миллионы на дальнейшую реализацию начатых проектов.

продолжение на 3 стр.

Новая книга об истории гагаузов



ОЧЕРКИ ИСТОРИИ ГАГАУЗОВ - ПОТОМКОВ ОГУЗОВ
(середины VIII - начало XXI вв.)

Как ни печально сознавать, но гагаузский народ, предки которого являются древнейшим тюркским племенем, - один из немногих цивилизованных этносов в мире, который не имеет своей письменной истории. И отчасти вина в этом самих гагаузов. Им еще предстоит написать свою историю. Первые попытки предпринимаются, за последние годы издано несколько серьезных книг на эту тему. Буквально на днях гагаузская библиотека пополнилась еще одним солидным, ценным изданием: книгой Федора Ангели «Очерки истории гагаузов - потомков Огузов». В книге на 640 страницах дается обширный материал на различные темы. Затронуты как общесторические проблемы, так и сугубо тюркская составляющая. Книга не претендует на роль учебника по истории, да она и не выдержана в этом стиле.

Это именно очерки, некоторые из которых напоминают журнальные статьи. Но глубина исследования вопросов места и роли тюркских народов во всемирной истории и поиск нитей, приводящих к гагаузскому народу, заслуживают того, чтобы читатель взял в руки этот увесистый том и уделил ему достаточно много времени.

Федор Ангели - личность не нуждающаяся в особом представлении в Гагаузии. Он родом из села Гайдар Чадыр-Лунгского района. В родном селе закончил школу-семилетку, в городе Чадыр-Лунга получил среднее образование. Затем учеба в Институте стран Азии и Африки Московского государственного университета. Закончил очную аспирантуру МГУ, а также Московскую Высшую партийную школу. Известен как востоковед, журналист-международник, политик и дипломат. Доктор филологии. Заслуженный журналист Республики Молдова. Был в разные годы корреспондентом Гостелерадио СССР, собкором агентства АПН и газеты «Правда» в Румынии, возглавлял информационное агентство АТЕМ, Бюро ИТАР-ТАСС в Молдове, работал Генеральным директором «Интурист» Молдовы. Был депутатом Верховного Совета МССР, депутатом Парламента Молдовы, послом Молдовы в Турции, Египте и Кувейте.

Федор Ангели - автор ряда научных работ по вопросам внешней политики и национальных отношений. В 2002 году в издательстве «Универсул» вышла его монография «Страницы истории Османской империи». В 2005 г. вышла в свет новая монография «Республи-

канская Турция. Сулейман Демирель». В 2006 г. читатели получили новую работу автора: «Гагаузская автономия. Люди и факты», вызвавшая горячий отклик общественности. Книгой заинтересовалась Библиотека Конгресса США.

Занимался в последнее время автор и переводами на гагаузский язык, в частности, в нашей газете была опубликована сказка А. С. Пушкина в переводе Ф. Ангели.

В презентуемой книге Федора Ангели предпринята попытка показать становление и развитие гагаузского этноса на фоне человеческого общества в целом. На страницах книги мало портретов конкретных исторических лиц. В ситуации недостаточности первоисточников легко поддаваться полету фантазии, соблазну угодить себе и своим соплеменникам. Однако целью было установить историческую правду о предках гагаузского народа, пройти по пути гагаузского каравана «Средняя Азия - Балканы». Получилось или нет - судить читателям. Для этого им придется погрузиться в глубокую старину, сердцем почувствовать обстановку, в которой жили наши древние предки, а заодно и перелистать вместе с автором китайские источники и русские летописи давно-давно прошедших времен. Надо иметь в виду, что тюркские народы оставляли следы в письменных источниках народов, с которыми вели соперничество и борьбу, для которых являлись опасным врагом. Это наложило определенный отпечаток и для получения истины требует некоторой корректировки, поправки на учет интересов и второй стороны, тюркской.

Журналистка из Гагаузии - в четверке лучших в Молдове в 2007 году



здравируем коллегу с успехом и с признанием творческих заслуг. Считаем это вкладом в общую копилку достижений нашего небольшого, но талантливого народа.

Редакция газеты «Единая Гагаузия»

В Кишиневе Независимый центр журналистики подвел итоги очередного 2007 года и объявил 10-ку лучших. Происходило это в очень торжественной обстановке, при большом скоплении журналистов, их было несколько сотен из всех регионов страны. Итоги отбора не оглашались до самой последней минуты и стали сюрпризом для всех, в том числе для журналистки из Гагаузии Анны Харламенко. Диплом и приз «Хрустальное яблоко» вручал ей наш земляк, прошлогодний номинант, известный журналист газеты «Экономическое обозрение» Дмитрий Калак. Если учесть, что в десятку лучших были включены также и теле-, и радиожурналисты, то А. Харламенко вошла в четверку лучших пишущих журналистов, проще говоря, газетчиков. По-

А жить, оказывается, можно и не в долг...

окончание
(начало на 2 стр.)

Это касается, в частности, и строительства университета, и работ по углублению русла реки Ялпуг.

А какова ситуация с бесплатными лекарствами? По данному вопросу даны настолько четкие указания, установлен настолько плотный контроль, что не может быть и речи о неосвоении денег на защиту здоровья населения. По данным за 11 месяцев текущего года, из запланированных 1753 тысяч лей на выдачу бесплатных лекарств уже израсходовано 1483 тысячи, что составляет 92,2 процента от запланированного. За оставшийся месяц будет выбрана на 100 процентов и оставшаяся сум-

ма. Медицина у нас и так недофинансируется и на этом фоне не использование денег, которые уже с таким трудом выделены - это просто преступление перед народом. Такого при нынешней власти точно не будет!

Разгрести все завалы у новой власти пока просто не хватило времени. Но есть огромное желание делать это планомерно, а не наскоками. В следующем году, особенно если он не будет омрачен новыми ударами стихии и неудачным ходом выборов в Народное собрание, все должно коренным образом измениться. Мобилизованы все наши внутренние резервы, готовы помочь наши друзья, ждут нужных сигналов инвесторы. Большим счастьем было бы заверше-

ние выборов в Народное собрание с одного захода. Любые выборы вносят сумятицу и ссорят людей, поэтому лучше этот процесс не затягивать. И новой исполнительной власти как воздух необходим деловой, конструктивный состав Народного собрания, прогрессивный и патриотически настроенный. Сначала Гагаузия, а потом личные интересы, сначала народ, а потом свой бизнес. Эти простые истины должны быть ориентиром для тех, кто хочет работать в новом законодательном органе. Народ должен помочь своему Башкану, должен дать в лице депутатов соратников, единомышленников, а не врагов и демагогов.

Д. Попозогло

Помощь Посольства Украины

23 декабря 2007 года украинские дипломаты передали гимназии села Феропонтьевка Комратского района Гагаузии партию ценных подарков. Руководству гимназии были переданы: музыкальный центр, спутниковая антенна, видеомагнитофон, современная учебная доска. В церемонии передачи материальной помощи приняли участие Чрезвычайный и полномочный Посол Украины в Республике Молдова Сергей Пирожков, Башкан Гагаузии Михаил Формузал, генеральный директор Бюро межэтнических отношений Республики Молдова Ольга Гончарова, примар села В. Памужак, педагоги и учащиеся Феропонтьевской гимназии.

Выступая перед присутствующими, Посол Украины Сергей Пирожков подчеркнул, что данная акция является элементом широкого комплекса мероприятий, направленных на укрепление национального духа, самосознания и национальной гордости украинцев Республики Молдова, развития их связей с исторической Родиной.

Пресс-служба Башкана Гагаузии
(по информации Посольства Украины в Республике Молдова)

Прием в польском посольстве

В канун Рождества польское посольство организовало торжественный прием для ведущих журналистов страны, на который был приглашен и редактор газеты «Единая Гагаузия». Польско-молдавские отношения в последнее время отмечаются существенной динамикой разви-

тия. А на будущий год, как заверил посол этой страны и рассказали советники посольства, намечено еще больше и связей, и помощи Мол-



дове, и инвестиций. Польская экономика вышла из полосы проблем и в настоящее время на взлете. А Молдова, как страна-сосед Европейского союза, как близкая географически и дружественно настроенная страна находится в списке приоритетных для Польши. Ориентировочная сумма помощи от Польской Республики в следующем году составит порядка 12 миллионов евро. Для маленькой Молдовы - это ощутимая сумма. Будут запущены различные программы, в том числе культурные, содействие свободной журналистике. Многие творческие работники, деятели культуры, представители польских общин в регионах смогут побывать в Польше, своими глазами увидеть европейскую страну и порадоваться ее успехам, а заодно и себя показать, открыть полякам Молдову. С 21 декабря Польша входит в Шенгенскую зону и в ее жизни начинается совершенно новый этап. Одновременно, она становится более привлекательной и для посещения гражданами других стран.

Жителей Гагаузии особенно порадовал тот факт, что на указанном мероприятии посол Польской республики господин Кшиштоф Супрович нашел возможность лично поблагодарить и народу Гагаузии с телевизионным поздравлением и наилучшими новогодними пожеланиями. Это говорит о том, что в лице польского народа мы обрели внимательного и долговременного друга.

Молодежь поворачивается лицом к детям

Подходит к концу длившаяся более месяца благотворительная акция «Соберем игрушки сиротам», проводимая молодежным движением «Илери» при поддержке Интернет-ресурса *Vaza.md*, движения «Единая Гагаузия» и широкой общественности.

Первоначально планировался сбор игрушек и других полезных вещей и аксессуаров для детей Конгазского интерната, однако затем акция вышла на другую широту и нынче захватила в свою орбиту и интернат в городе Чадыр-Лунга. В Конгазе молодежные активисты уже побывали с подарками, приняли участие в новогодней развлекательной программе, для которой заготовили, в том числе, и свои развлечения. Думается, детям надолго запомнятся неожиданные подарки, новые гости праздника.

Самые широкие слои участников отметились в благотворительной акции. Среди них и рядовые граждане, и работники Исполкома Гагаузии, и некоторые депутаты Народного Собрания, и сотрудники, преподаватели и студенты Комратского госуниверситета.

Несмотря на то, что мероприятие удалось и даже в более широких рамках, чем планировалось, остался и небольшой неприятный осадок: создалось впечатление, что люди наши немного очерствели за последние годы. Все-таки ожидалось чуть более живое участие населения. Оно оказалось пассивнее, чем можно было предположить. Пожертвования делались большей частью при непосредственном адресном обращении, а собственную инициативу не все готовы проявить. Довольно неприятное открытие о старшем поколении для молодежи, которая вдруг решила опровергнуть бытующие о нем стереотипы и заняться хорошим делом.





Новогодняя статистика

Новогодний опрос общественного мнения показал, что наличие елки считают обязательным атрибутом праздника 50.1% участников опроса, при этом эти на постсоветском пространстве всегда ставят в доме живую елку. Не имеет значение наличие новогодней елки для 27 % граждан. 21.4 % опрошенных считают, что наличие елки является обязательным условием торжества, но все же предпочитают искусственную елку. Затруднились дать ответ 1.5 % опрошенных.

В Германии, можно сказать, родине рождественской елки, согласно статистике на елочных базарах и в лесничествах было куплено 23 миллиона лесных красавиц!

Самая высокая новогодняя ель, как известно из книги рекордов Гиннеса, была установлена в Вашингтоне, высота ее достигла 67, 36 метра.

Самая большая в мире искусственная елка

зажглась в Бразилии - в Рио-де-Жанейро. Металлическая конструкция высотой 76 метров была смонтирована на специальной плавучей платформе посредине озера в Лагоа - одном из самых дорогих районов города. На освещение гигантской елки пошло более 2 миллионов лампочек. Над новогодней достопримечательностью, залитой водную гладь завораживающим светом, трудились полтора месяца.



Спортивная жизнь

Возрождение национальных игр

В рамках месячника по празднованию очередной годовщины предоставления Гагаузии автономного статуса, в селе Томай на прошедшей неделе состоялось замечательное мероприятие в духе возрождения национальной самобытности гагаузов.

Известно, что спорт не является изобретением лишь последнего столетия истории человечества. Были и древние Олимпийские игры эллинов, были свои игрища и у других народов. Не отставали в этом плане и гагаузы. Игры их носили больше характер забав, но имели в своей основе спортивные элементы. Много было забав с мячом. Все это - кладезь национального духа гагаузского народа, командности, взаимовыручки.

Жаль, что многое утеряно. Но кое-что стало возможным и возродить. За это дело в Томае взялась первичная ячейка движения «Единая Гагаузия». Под руководством Анатолия Петровича Чимпоеша среди лицезистов была организована своеобразная «спартакиада» народных игр. «Боба топу», «Ешек бели», «Каурма», «Домуз» - всего 6 видов азартных, командных игр было предложено участникам. Разгорелась нешуточная борьба, и никто не хотел уступить. Да так и не уступил, победила дружба. Учитывая, что это не совсем спорт, а больше игра, никто не остался разочарованным. Всем участникам были вручены призы, в том числе 100 книг на русском языке от «Единой Гагаузии», которые совсем недавно были получены в качестве дара из России. Думается, это не худшее для них применение. Мало кто из школьников может себе позволить сегодня приобретать такие книги, которые выслали российские друзья Гагаузии.

В Чок-Майдане любят умные игры

Интересный шашечный турнир состоялся в селе Чок-Майдан под патронажем примэрии и при участии движения «Единая Гагаузия». Принял участие в мероприятии в качестве почетного гостя и первый заместитель Башкана Гагаузии Федор Яниогло, отец которого много лет был педагогом в этом селе и директором местной школы.

Ранее в селе уже был проведен шашечный турнир среди школьников, а сейчас собралось 16 разновозрастных участников, среди которых и победитель школьного состязания. Самому старшему участнику было 80 лет, за что он был удостоен особой премии. Сохранить трезвость и остроту мышления в этом возрасте, а также спортивный азарт - чем не достойный пример для молодежи!

Фаворитом турнира стал Виталий Конаков, за ним в турнирной таблице расположились Василий Задыр и Георгий Ганели. Отмечено было и четвертое место, занятое Иваном Попадия. Все участники получили денежные премии, а учебному заведению села «Единая Гагаузия» передала деньги на приобретение спортивного инвентаря.

Предновогодний турнир по баскетболу

Шесть команд приняли участие на минувших выходных в муниципальном чемпионате Комрата по баскетболу. Первыми по итогам соревнований оказались ветераны местного баскетбола, выступившие под флагом коллектива предприятия «Манолис-Новак». Серебро досталось юным баскетболистам 8-9 классов городской школы № 2, а третью ступень заняли более старшие спортсмены этой же школы из 10-11 классов. Оказалось, что в спорте возраст не всегда решает все, нужна еще и огромная воля к победе.

Лучшим игроком стал капитан команды «Манолис-Новак» Анатолий Димогло.

Соревнования прошли хоть и высоким спортивным накале, но чувствовалась некая благожелательная новогодняя нота. Почетные дипломы и денежные призы вместе с новогодними поздравлениями добавили спортивному мероприятию праздничности и значимости.

Шахматные баталии ветеранов

22 декабря в районном Доме культуры состоялся предновогодний турнир ветеранов шахмат автономии. Спонсором турнира с призовым фондом 4000 лей выступили комратчанка Надежда Филева - директор общественной организации по развитию шахмат в Гагаузии, а также ее друзья: житель Комрата Григорий Терзи и жительница Конгаза Вера Шальвир. Так уж сложилось, что эти доброй души люди сейчас находятся за пределами Республики Молдова и своей Родины - Гагаузии, но помнят о них и поддерживают хорошие начинания.

Соревнования с участием 26 шахматистов первого разряда и кандидатов в мастера спорта прошли на хорошем организационном уровне. Впервые для проведения жеребьевки с целью более четкого и оперативного определения игровых пар после каждого тура (по Швейцарской системе) судьи пользовались компьютером со специальной программой. В результате экономии времени, турнир удалось провести в 9 туров за один день (ранее за один день более 5 туров провести не удавалось).

Победителем турнира с результатом 7,5 очков стал кандидат в мастера спорта, представитель города Чадыр-Лунга Вячеслав Куртев.

Вторые и третьи места заняли комратчане, кандидаты в мастера спота Николай Димов и Михаил Сиренко с результатом 7 и 6,5 очков соответственно.

Соревнования прошли в очень доброй, благожелательной атмосфере. По их окончанию был организован торжественный ужин, на котором участникам представилась возможность высказать слова благодарности организаторам и спонсорам за полученную возможность встретиться такой дружной компанией за шахматной доской в преддверии Нового года.

Шахматисты поблагодарили также федерацию шахмат Гагаузии и ее председателя Георгия Константинова за организационное содействие в проведении мероприятия.

Прогноз погоды

чт 27	пт 28	сб 29	вс 30	пн 31	вт 1	ср 2	чт 3
ясно	переменная облачность	перем. обл., небольшие осадки	облачно, небольшие осадки	переменная облачность	перем. обл., небольшой снег	переменная облачность	переменная облачность
-3	-5	-2	-1	-3	-2	-2	-3
-11	-10	-4	-6	-11	-8	-5	-5

Анекдоты под Новый год

Перед Новым годом молодой человек заходит в книжный магазин и говорит продавщице:

- Мне бы новогоднюю открытку... Красивую...Оригинальную... С романтичными, проникновенными словами...

- Вот как раз то, что вы ищете! - говорит продавщица и показывает открытку, на которой написано: «Единственной девушке, которую я люблю!»

- Превосходно! - восклицает молодой человек. - Дайте мне таких штук 10.

Зашли два друга в универмаг накануне Нового года. Иван выбрал маску пирату, самую страшную. Федор подмигивает ему и говорит:

- Да, пожалуй, в этой маске ты не так страшен, как без нее. Иван не остался в долгу:

- Тебя жалко, тут никакая маска не поможет!

- С Новым годом, дедушка! Живи до ста л..

Дед перебивает: - Так мне ж 102-й пошел, внученька!

- Вот я и говорю: живи, достал уже...

Новогодняя ночь, Дед Мороз и Снегурочка устало бредут. Снегурочка:

- У всех праздник, а мы...

Дед Мороз, показывая на проезжающую машину с мигалкой:

- Зато какой праздник! Гляди, даже полиция в такой день с гирляндами ездит!

Жил Вовочка всю свою жизнь в детдоме и было ему там преимущественно поганно. Будучи еще маленьким, но научившись кое-как выводить буквы, решил он перед Новым Годом написать письмо доброму Дедушке Морозу.

«Дорогой Дедушка Мороз! Живу я в детдоме, и нет у меня ничего. Мне очень хотелось бы на Новый Год кепочку, кедки, и фломастеры». Подписал конверт «Дедушке Морозу», и бросил письмо в ящик. На почте письмо без адреса отослать не могли, поэтому вскрыли и прочли. Читали всем отделением (женщины плакали).

Решили - соберем сколько сможем, от своих оторвем, но нужно порадовать малыша хоть разок. Собрали сколько смогли - немного (с зарплатами-то напряг), купили только кедки и кепочку, на фломастеры не хватило. Со слезами умиления отослали Вовочке от имени Дедушки Мороза. Вовочка очень обрадовался и написал Дедушке Морозу благодарное письмо: «Спасибо тебе дорогой Дедушка Мороз! Получил я от тебя кедки и кепочку. А фломастеры, наверное, эти сучки на почте слямзили!»

Праздник нового года - это ужин, заканчивающийся завтраком...

А я своей любимой на Новый год подарок под елку положил!

- А она что?

- А она его до сих пор ищет, тайга-то большая!

Добрый Дедушка Мороз! Китайские хлопюшки, которые ты прислал в прошлом году, мне очень понравились! На этот Новый год подар

мне, пожалуйста, два пальчика и глазик!

Телефонный опрос, проведенный утром 1 января, дал следующие результаты: 2% опрошенных ответили «Да?»; 3% - «Алло?»; 95 % затруднились ответить.

- Как прошла новогодняя ночь? - Не знаю - ещё не рассказывали....

Сын спрашивает у матери-одиночки:

- Мама, мама, а кто мой папа? - Дед Мороз! - зло отвечает мама.

- Как это? - удивляется мальчик. - Пришел ночью, сделал подарок и больше его никто не видел.

Утро, 1 января. Обход в горбольнице.

Врач входит в палату, смотрит в список:

- Иванов здесь? - Я.

- Как фамилия?

После встречи Нового года мужик на улице обращается к милиционеру:

- Как дойти до вокзала? - Прямо.

- Ну, значит, мне не дойти...

Разговор двух вечно голодных студентов:

- Слушай, Вась, а давай может поросенка заведем, будем его растить, откормим его, а месяца через четыре, как раз к новому году, забьем, а?

- Да нет, ты подумай, такая вонь, грязь...

- Да ничего, Вась, привыкнет.

- Если я буду вынужден задержаться в командировке, - говорит муж жене, - и не вернусь к встрече Нового Года, я пошлю тебе телеграмму.

- Можешь не посылать! Я ее уже прочитала, она лежит в кармане твоего пальто!!!

Новости. В ночь с 31 декабря на 1 января на Манежной площади будет установлена скульптура Церетели по мотивам Родена «Мальчик, думающий, писать ему или нет».

Молодой человек! - возмущается отец. - Вы обещали мне привести мою дочь домой к встрече Нового Года, то есть к двенадцати часам ночи, а сейчас уже четыре часа утра, и вообще, это не моя дочь!

Может ли первоапрельская шутка обернуться новогодним подарком?

- Может, потому что пройдет уже 9 месяцев.

Дети спрашивают отца:

- Это правда, что Бог заботится о нас?

- Да, правда.

- И к вам нас принес аист?

- Да.

- А подарки раздает Дед Мороз?

- Да.

- Тогда зачем с нами живете вы?

Семья обзванивает несколько фирм и заказывает Деда Мороза. Звонки в дверь. Входит Дед Мороз. Вдруг выстрел - Дед Мороз падает. Следом за ним входит наемный убийца и спрашивает:

- Деда Мороза заказывали?

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии.

Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».